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PIATA KOLUMNA

Instytut Badan Niepowaznych ufundowat stypendium dla
mlodego naukowca. Poproszono Cie¢ o wstepnag selekcje
kandydatéw.

Kandydaci przychodza do Ciebie w losowej kolejnosci

na rozmowe kwalifikacyjng. Ty jeste$ w stanie poréwnaé
kwalifikacje dwoch kandydatow, ktorzy jeden po drugim
przyszli na rozmowe, jednak poréwnanie kwalifikacji
kandydatéw, z ktérymi rozmawiates w wiekszym odstepie
czasu, jest dla Ciebie niewykonalne. Przy tym zadnych
dwéch kandydatéw nie ma doktadnie takich samych
umiejetnosci, zawsze ktorys jest, choéby nieznacznie, lepszy.
I ty to bezbtednie wychwycisz, o ile miedzy nimi nie bedziesz
rozmawial z innym kandydatem.

Poniewaz ma to by¢ tylko wstepna selekcja, z kazdym
porozmawiasz tylko raz. Zapisujesz na kartce nazwisko
pierwszego kandydata. Jedli drugi jest od niego lepszy,
zapisujesz je pod nazwiskiem pierwszego, jesli gorszy,
zapisujesz jego nazwisko w drugiej kolumnie.

Tak samo postepujesz z kazdym kolejnym kandydatem,
zapisujesz jego nazwisko pod nazwiskiem poprzednika,

jesli jest od tego poprzednika lepszy. Jesli zas jest gorszy
od poprzednika, zapisujesz jego nazwisko w nowej
kolumnie. W ten sposob cala zebrana przez Ciebie wiedza
o kandydatach odzwierciedlona jest w ukladzie ich nazwisk.

Jesli na przyktad kolejno wchodzili na rozmowe panowie:
Aber, Baber, Czaber, Daber, Ezaber i Faber, to zapis:

Aber Daber Ezaber
Baber Faber
Czaber

oznacza, ze Baber jest lepszy od Abera, a jeszcze lepszy od
Babera jest Czaber. Z kolei Daber jest gorszy od Czabera,
ale lepszy od Ezabera. Faber wypadl natomiast lepiej niz
Ezaber.

W miare jak przychodza kolejni kandydaci, zaczyna
by¢ troche nudnawo, wiec czes¢ swojej uwagi kierujesz
na nastepujace zagadnienie:

Jaka jest warto$é oczekiwana liczby kandydatéw
zapisanych w pierwszej kolumnie?

Nietrudno obliczy¢, ze w przypadku n kandydatéw, wartosé
oczekiwana liczby nazwisk zapisanych w pierwszej kolumnie

jest réwna
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co dla duzych n jest w przyblizeniu réwne
e—1~1,718281828.

A jaka jest wartos¢ oczekiwana liczby nazwisk zapisanych
w drugiej kolumnie?
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To juz troche trudniejsze pytanie. Okazuje si¢ jednak,
ze w przypadku n kandydatéw jest ona réwna
1 4 11 2" —n—1
5+§+I+...+T,
co przy n dazacym do nieskonczonosci dazy do

e — 2e &~ 1,952492442.
Widzimy wiec, ze w drugiej kolumnie srednio pojawi sie
wiecej nazwisk niz w pierwszej, przy czym zjawisko to mozna
bedzie zaobserwowaé juz przy 5 kandydatach!

Dlaczego $rednia dtugosé drugiej kolumny jest wigksza

niz pierwszej? Po prostu pierwszy kandydat w pierwszej
kolumnie jest zupelnie przecietny (czy raczej: doskonale
losowo wybrany), podczas gdy drugiej zapewne nie otwiera
supergeniusz, bo w koncu okazat sie stabszy od swego
poprzednika. Skoro drugg kolumne rozpoczyna kandydat
statystycznie stabszy, nic dziwnego, ze ma szanse si¢ w niej
znalez¢ wiecej nazwisk.

A jaka jest oczekiwana $rednia dtugosé trzeciej kolumny?

Juz dla n =9 jest ona dluzsza niz druga kolumna, jej srednia
dtugos¢ przy n dazacym do nieskonczonosci wynosi

e? — 3¢ + ge ~ 1,995791369 .

7Z kolei czwarta kolumna jest $rednio dtuzsza od trzeciej
poczawszy od n = 13, a jej graniczna dtugosé to

et — 4e® 4+ 46% — ge ~ 2,00003885 .

Piata kolumna natomiast jest srednio dtuzsza od czwartej
dla n > 20 i ma graniczna diugosé
155 10, 5

+ —e ~ 2,000057579 .
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Przyznaje uczciwie, ze robi si¢ to nudne. Kazda nastepna
kolumna jest srednio dtuzsza od poprzedniej dla duzych n,
a jej graniczna dhugosé dana jest jakim$ wzorkiem z e.

Srednia dlugosé széstej kolumny jest w granicy réwna

8 — 66 + 12¢% — 96 + 262 — % ~ 2,000005073

9 |2-5,157-1077

10 | 2+ 1,206 - 109

11| 2+1,937-10710
12 | 2 —-9,085- 1014
13 | 2—2,978- 10712
14 | 2 —-2,810-10"13
15| 241,904 - 10~ 14
16 | 2+6,113-10715
17| 2+2,871-10716
18 | 2 —6,653-10~17
19 | 2 —1,070- 1017
20 | 245,949 -1072¢
21| 24 1,647-10719
22 | 241,551 -10~20
23| 2—1,056 1021
24| 2—3,380-10722
24| 2—1,582-10~23

i jest mniejsza od dlugosci piatej
kolumny!

Pigta kolumna jest Srednio
najdtuzsza ze wszystkich!
I to poczawszy od n = 20.

Siédma kolumna jest érednio
krétsza od szostej i ma graniczna,
dtugosé 1,9999996401.

7Z kolei 6sma jest $rednio dtuzsza
od siédmej dla n > 31 i jej dtugosé
dazy do 1,9999998889.

Graniczne dtugosci $rednie
kolejnych kolumn podane sa

w tabeli obok. Jak widaé, sg one
bardzo bliskie 2.
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